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INTERROGAZIONE 

 
Soggetto proponente: Francesco Torselli (Fratelli d’Italia-Alleanza Nazionale) 
 
Oggetto: potatura quinta arborea tra via Parini e via Sestese 
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale, 
 
• PRESO ATTO che la quinta arborea in oggetto apparteneva alle cosiddette “siepi frangivento”, 

ovvero a quella particolare tipologia di siepi utilizzata, oltre che per proteggere dalle forti 
raffiche di vento, anche per migliorare sensibilmente il benessere di quelle realtà abitative che si 
trovano a contatto con l’ambiente metropolitano o con strade ad alto livello di traffico; 

• PRESO ATTO che le siepi frangivento svolgono, in maniera assolutamente naturale, una 
efficace protezione dal rumore, nonché una vera e propria cortina filtrante nei confronti delle 
polveri provenienti dalla strada e dal traffico veicolare; 

• PRESO ATTO che numerosi comuni italiani incentivano l’uso di questa tipologia di quinta 
arborea proprio in funzione di limitare l'impatto dello smog e delle polveri sottili sulle abitazioni 
e sugli edifici pubblici; 

• PRESO ATTO che la quinta arborea in oggetto svolge, oltre alle funzioni benefiche per la 
salute delle persone sopra descritte, anche una funzione di tutela della privacy dei residenti ai 
piani più bassi delle abitazioni e durante l’utilizzo dei garage a piano terreno; 

• PRESO ATTO che in via Parini, all’altezza dei numeri civici 1, 3 e 5, all’angolo con via 
Sestese, era presente una siepe frangivento alta circa 8 metri che, oltre a creare ai condomini 
della zona i benefici descritti in precedenza, aveva anche il pregio di creare un controviale che 
permetteva ai condomini di utilizzare i propri garage, di proprietà, con una certa privacy; 

• VISTO che nei giorni scorsi il Comune di Firenze ha provveduto alla potatura della stessa, 
portandone l’altezza da 8 metri a circa 90 centimetri; 

• CONSIDERATO che questo tipo di potatura è fortemente sconsigliato per questo tipo di quinte 
arboree, in quanto una potatura così radicale può provocare anche la morte dell’intera quinta 
arborea; 

• CONSIDERATO che via Sestese, nel tratto in oggetto, è una delle arterie più trafficate della 
città con oltre 25 mezzi pesanti  in transito ogni 30 secondi nelle ore di maggiore intensità di 
traffico; 

• CONSIDERATO che, da una ricerca effettuata presso il catasto del Comune di Firenze, la 
striscia di terra su cui insiste la siepe frangivento, risulta di proprietà della società costruttrice dei 
palazzi di via Parini, che ad oggi risulta fallita, mentre i suoi proprietari risultano irreperibili; 

• CONSIDERATO che fino ad oggi la manutenzione  delle siepe frangivento è stata effettuata  
dal Comune di Firenze, l'ultima delle quali eseguita circa tre anni fa lasciando la siepe 
frangivento con un’altezza di circa 4 metri, lasciando quindi inalterata la sua funzione benefica 
per i condomini; 

 
 
 
 



 
 
 
 

• CONSIDERATO che l’amministrazione comunale fiorentina aveva chiesto ai condomini delle 
abitazioni di via Parini 1, 3 e 5 di prendersi in carico la manutenzione della siepe frangivento; 

• VISTO che nei giorni 10 ed 11 febbraio 2015 il comune di Firenze ha provveduto alla potatura 
della siepe frangivento fino ad un’altezza di circa 90 centimetri 
 

 
INTERROGA IL SINDACO 

 
1. Per sapere se l’amministrazione comunale è al corrente dell’intervento effettuato sulla quinta 
arborea in oggetto che ha portato l’altezza della siepe frangivento sopra citata da 8 metri a 90 
centimetri; 
2. Per conoscere i motivi per i quali l’amministrazione comunale ha disposto una potatura tanto 
drastica della siepe frangivento in oggetto, senza attendere che i condomini residenti ai numeri 
civici 1, 3 r e 5 di via Parini, formalizzassero la loro risposta alla proposta di accollarsi gli oneri di 
manutenzione della siepe; 
3. Per sapere quali iniziative intende prendere l’amministrazione comunale per garantire ai 
condomini di via Parini 1, 3 e 5 gli stessi benefici in chiave di tutela da smog, cattivi odori, vento e 
polveri sottili, garantiti fino ad oggi dalla presenza della quinta arborea in oggetto; 
4. A quanto ammontano le spese complessive sostenute dall’amministrazione comunale per la 
potatura della siepe frangivento presente di fronte ai numeri civici 1, 3 e 5 di via Parini. 
 
 
 
 
 
 
 

Francesco Torselli 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Firenze, 18 febbraio 2015 
 
 
 
 
 
 
 
 


